

75-ЛЕТИЕ БИТВЫ ПОД МОСКВОЙ - ДЗЕРЖИНСКАЯ СТАЛЬ

В Курганском филиале Академии труда и социальных отношений состоялась очередная встреча студентов-первокурсников и кадет Курганской школы № 24 с ветеранами органов безопасности и правопорядка. Первая такая встреча состоялась восемь лет назад и с той поры совместные мероприятия ветеранских объединений и филиала АТ и СО проводятся на регулярной основе. Об одном из таких мероприятий - конкурсе «СВЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ» газета «Сослуживцы» писала в номере от 11 мая 2016 года. Нынешняя встреча по теме «Органы и войска НКВД СССР в битве за Москву» посвящена 75-летию битвы под Москвой.



Организаторы встречи – руководство филиала АТ и СО, Курганский областной совет ветеранов органов внутренних дел, Курганское региональное отделение Ассоциации ветеранов боевых действий органов внутренних дел и внутренних войск МВД России и ветеранская организация сотрудников КГБ-ФСБ по Курганской области отдавали себе отчет в сложности темы. Осведомленность одиннадцатиклассников относительно этого крупнейшего события отечественной истории, ограничена, по существу, 31-й (Волобуев О.В. История России, XX - начало XXI века. Учебник 11 класс.) или 101-й (Н.В. Загладин и др. История России. XX - начало XXI века. Учебник 11 класс) строками школьного учебника. О роли НКВД в войне там вообще ни слова! И другое существенное обстоятельство - в восприятии школьников, вчерашних и нынешних, НКВД, благодаря тем же учебникам истории, ассоциируется исключительно с понятиями «Ежов», «карательные органы», «тройки», «ИТЛ»

Основные усилия организаторы направили на формирование у молодых участников встречи целостного, всестороннего и объективного представления о месте и роли органов и войск НКВД в первые месяцы Великой Отечественной войны и непосредственно в Московской битве. Нами двигало стремление дать студентам полную картину об НКВД как «воюющем» ведомстве.

Для более глубокого «погружения» в тему встречи, по предложению заведующей кафедрой гуманитарных и социально-экономических дисциплин Елены Григорьевны Поповой, в подготовку были вовлечены студенты. Первокурсники приняли участие в сборе исторических материалов, сведений и фактов по теме, отборе материалов для презентации и в проведении самой встречи.

Полковник милиции в отставке Юрий Георгиевич Гаврилов – помощник начальника УМВД по Курганской области и руководитель музея истории

Курганской милиции, рассказал, открывая встречу, о многогранных задачах по обеспечению надежной охраны тыла, пресечения происков вражеских диверсантов, дезорганизаторов, паникеров, поддержания общественного порядка, борьбы с преступностью, которые с первых дней войны решались совместными усилиями сотрудников государственной безопасности, милиции, пожарных, войск по охране тыла действующей армии, истребительных батальонов. Уголовный розыск, подразделения по борьбе с бандитизмом, паспортные аппараты милиции, сотрудники детских коммунат и другие службы, без компьютеров и баз данных, в условиях эвакуации и массового перемещения населения на восток страны, успешно выполняли свои задачи. Милиция работала в условиях, когда часть сотрудников была отправлена на фронт. За годы Великой Отечественной войны из рядов только московской милиции в действующую армию было направлено более 12 тысяч человек. На службу в милицию тогда направлялись ограниченно годные военнообязанные, женщины.

Юрий Георгиевич отметил, что НКВД СССР (небольшая в сравнении с Народным комиссариатом обороны вооружен-

ная структура государства - войска НКВД на 1 июня 1941 года составляли 173. 924 человека) уже в июле 1941 года из личного состава пограничных и внутренних войск сформировал и направил в Действующую армию 15 дивизий. Эти дивизии сыграли важную роль в тяжелых оборонительных боях летом 1941 года, под Москвой, отличились в последующих сражениях Великой Отечественной войны. Войска НКВД всегда рассматривались как резерв Действующей армии. В октябре 1942 – феврале 1943 года формировалась Отдельная армия войск НКВД (будущая 70-я Армия) Части Забайкальской дивизии этой армии формировались в городе Шадринске Курганской области. Всего в 1941-1943 гг. из войск НКВД было передано в состав Красной армии 27 дивизий. Об их высокой боеспособности, отваге и мужестве свидетельствует то, что все они были удостоены почетных наименований, 22 награждены орденами, 4 преобразованы в гвардейские.

Вместе с Красной Армией Москву защищали четыре дивизии, две бригады и отдельные части, бронепоезда войск НКВД. С конца октября 1941 г. вся милиция столицы была сведена в боевые подразделения и составила дивизию милиции, выполняющая свои основные служебные обязанности, находилась в готовности к боевым действиям на ближних подступах к городу в 5 секторах обороны. Ленинград обороняли пять дивизий, две бригады и ряд отдельных частей войск НКВД.

Ветеран органов безопасности полковник в отставке Геннадий Александрович Иванов увлекательно рассказывал участникам встречи о некоторых сторонах деятельности внешней разведки органов госбезопасности, которую на протяжении всей войны возглавлял наш земляк, уроженец Шатровского района Курганской области Павел Михайлович Фитин. Структура Наркомата под руководством тридцатиче-

тырехлетнего в 1941 году Фитина, сумела обеспечить решение всех возложенных на неё задач, что реально приблизило нашу Победу в Великой Отечественной войне.

Геннадий Александрович также остановился на ярких страницах борьбы сотрудников НКВД с деятельностью германских спецслужб под Москвой, в частности, разведывательных и контрразведывательных абверкоманд группы войск противника «Центр». Геннадий Александрович отметил важную роль в победе под Москвой развернутого партизанского движения и ведущейся чекистами зафронтовой оперативно-разведывательной и диверсионной работы. В ней активное участие принимали работники органов внутренних дел и их самого многочисленного отряда – милиции. Центром подготовки специальных разведывательно-диверсионных отрядов и групп стала созданная в октябре 1941 года Отдельная мотострелковая бригада НКВД СССР (ОМСБОН). За четыре года войны бригада подготовила по специальным программам для выполнения заданий в тылу врага 212 специальных отрядов и групп. Действия ОМСБОНа на фронтах отличались большой эффективностью.

Много внимания было уделено непосредственному участию личного состава НКВД, как сотрудников, так и военнослужащих пограничных и внутренних войск в боевых действиях, как на переднем крае, так и в истребительных батальонах, партизанских отрядах, разведывательно-диверсионных и специальных группах, направляемых в тыл врага.

Молодые ребята, возможно впервые, услышали имена некоторых героических сотрудников курганских управлений НКГБ и НКВД. Партизанским отрядом «Пламя» в Белоруссии командовал майор «Вихрь», он же Павел Васильевич Владимиров. За успешное выполнение заданий все разведчики-чекисты отряда получили очередные воинские звания и государственные награды. Павел Владимиров был награжден орденом Ленина и медалью «Партизану Отечественной войны» I и II степени. В пятидесятых годах полковник Владимиров руководил в Кургане областным управлением КГБ. Писатель Юлиан Семенов, работая в архивах Минского КГБ при написании своего известного романа «Майор Вихрь», взял звание и псевдоним нашего земляка, хотя в целом образ майора Вихря собирательный.

Уроженец села Шатрово Михаил Варнавич Сабенин - оперуполномоченный уголовного розыска Чашинского районного отдела милиции, воевал под Москвой в должности политрука стрелковой роты. Награжден медалью «За отвагу» Участвовал в боях на Северо-западном фронте, на Курской дуге, при форсировании Днепра, в Восточной Пруссии. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими зах-

ватчиками и проявленные при этом мужество и героизм старшему лейтенанту Сабенину Михаилу Варнавичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1945 году Сабенин ушел в запас в звании капитана, вернулся в Курганскую область и продолжил работу в органах внутренних дел. С 1945 года по 1949 год работал начальником Куртамышского районного отдела внутренних дел.

Информационная насыщенность встречи, по отзывам студентов, была высокой. О многом студенты услышали впервые. Не только ветераны, но и ведущие встречи - студенты Игорь Ефтеев и Анна Костромина раскрыли многие малоизвестные факты участия сотрудников и военнослужащих НКВД в битве за Москву. Это они – тысячи военных, чекистов, милиционеров, сильные своей жесткой дисциплиной и особыми традициями НКВД, по неписанным тогда правилам стояли под натиском врага на смерти, подобно воинам 132 отдельного батальона войск НКВД Брестской крепости и милиционерам станции Брест, оставляли обороняемые рубежи или свои посты последними и только по приказу, как последний резерв закрывали прорывы линии фронта. Множество фактов военной истории ведомства свидетельствуют о мужестве и необыкновенной стойкости сотрудников и военнослужащих НКВД.

Встречу завершили почти забытые сегодня строки стихотворения поэта-фронтовика Михаила Владимова

«Дивизия НКВД»:

«Где линию фронта кромсало,
Навстречу смертельной беде
Верховная Ставка бросала
Дивизию НКВД.

По пояс в стальной круговерти
По горло в болотной воде
Стояла бессонно, бессмертно
Дивизия НКВД.

Враг знал, что такие дерутся
Не требуя смен и замен,
И в плен никогда не сдаются,
Считая предательством плен.

Готова всегда для отпора
Высокой она чистоты
Дзержинская сталь,
из которой
Куются мечи и щиты.

Стояла под пулями твердо,
Презрев как будто бы смерть,
Орденосная,
Краснознаменная
Дивизия НКВД».

А. ИНОЗЕМЦЕВ
полковник внутренней службы в отставке,
член Совета ОО ветеранов МВД Курганской области.



Оборона Москвы. Декабрь 1941 года. Снимок хранится в государственном архиве Ставропольского края.